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Ata da 19ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor do Sistema de Gestão do Projeto de 

Integração do Rio São Francisco com Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional – 
CGSGIB. 
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No vigésimo sétimo dia do mês de junho do ano de dois mil e doze, às quatorze horas, na 
Esplanada dos Ministérios, Bloco E, sexto andar, sala seiscentos e vinte do Ministério da 
Integração Nacional em Brasília - Distrito Federal, o Conselho Gestor do Sistema de 
Gestão do Projeto de Integração do Rio São Francisco com Bacias Hidrográficas do 
Nordeste Setentrional se reuniu com a presença dos Conselheiros: José Luiz de Souza 
(MI/SIH) – Coordenador-substituto, Júlio Thadeu Silva Kettelhut (MMA/SRHU), José 
Cruz Filho (Casa Civil/PR), Elias Alves Teixeira (Estado do Rio Grande do Norte), 
César Augusto Pinheiro (Estado do Ceará), João Azevedo Lins Filho (Estado da 
Paraíba), Marcelo Cauás Asfora (Estado de Pernambuco) e demais participantes 
conforme lista de presença anexa. Após constatar a existência de quorum regimental, o 
Coordenador da reunião, José Luiz de Souza justificou a ausência do Coordenador 
Francisco Coelho Teixeira, por encontrar-se em viagem ao exterior acompanhando o 
senhor Ministro. O Coordenador-substituto deu início à reunião com os informes dos 
conselheiros e convidados. O senhor José Machado, assessor do Ministro da Integração, 
convidou a todos para participarem do seminário sobre o PISF que, dentre diversos temas 
a serem tratados, contará com a participação de representantes da empresa pública 
francesa BRL que possui experiência internacional em operação de infraestrutura hídrica 
complexa; sustentabilidade financeira de obra hídrica e gestão eficiente de recursos 
hídricos. José Luiz de Souza informou que será elaborado pela Secretaria de 
Desenvolvimento Regional (SDR/MI) um Plano de Desenvolvimento para a área de 
abrangência do PISF e passou a palavra ao senhor Osvaldo de Deus, da SDR, que 
complementou dizendo que o Termo de Referência já está sendo providenciado e este 
Plano contará com uma coordenação específica para sua elaboração e constante 
articulação com os estados beneficiados e seus planos estaduais. O conselheiro Marcelo 

Asfora elogiou a iniciativa e complementou afirmando que no seu estado também há um 
plano de aproveitamento das estruturas hídricas e reservatórios, convergindo com esta 
ideia da água como vetor de desenvolvimento regional. Em seguida o Coordenador da 
reunião colocou em discussão a ata da 18ª reunião ordinária na qual foi aprovada por 
unanimidade e em seguida assinada pelos conselheiros.  Passando para o próximo ponto 
de pauta, o conselheiro João Azevedo Lins Filho detalhou sobre a solicitação do estado 
da Paraíba para mais uma entrada de água do PISF pelo rio Piancó. O Sistema Adutor 
Piancó, objeto do pleito, constitui um empreendimento cujo objetivo é captar águas no 
Eixo Norte do PISF destinada ao açude Condado, situado na parte superior da bacia 
hidrográfica do rio Piancó. A proposta potencializará e dará maior capilaridade e 
distribuição da água do PISF e sua estrutura consiste em captação no Eixo Norte; estação 
de bombeamento; adutora de aço e respectivos itens de proteção e estrutura de dissipação 
de energia. Após a apresentação foram suscitadas dúvidas e questionamentos, e após os 
debates ficou esclarecido que cada estado receptor tem direito a determinada vazão 
conforme o Projeto aprovado e outorgado pela ANA. Esta vazão pode ser manejada 
conforme a conveniência do estado, e qualquer alteração nesse valor será discutido e 
negociado neste Conselho com os demais estados receptores. Os custos de operação e 
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manutenção deste pleito da Paraíba são de responsabilidade do próprio estado 
proponente. O conselheiro Júlio Thadeu Kettelhut chamou atenção para os limites de 
execução do Projeto em agregar mais estruturas, pois há necessidade de um cronograma. 
Após a discussão, os conselheiros se mostraram favoráveis ao pleito da Paraíba e 
recomendaram que fosse solicitado o Certificado de Sustentabilidade Hídrica (CERTOH) 
à Agência Nacional de Águas. Marcelo Asfora alertou que a ANA precisa analisar as 
alterações imputadas ao PISF. O próximo ponto de pauta ficou a cargo do senhor 
Alexandre Carvalho, da Coordenação Geral de Obras Civis do Ministério da 
Integração, que falou sobre do Termo de Referência em elaboração para recuperação dos 
23 açudes interligados ao PISF que constam no Termo de Compromisso firmado entre a 
União e os estados receptores, no ano de 2005. Alexandre explicitou o diagnóstico dos 
açudes e informou que após colher as sugestões dos estados, o Termo de Referência 
ficaria pronto até o mês de julho deste ano. O senhor Emerson Fernandes Daniel, 
Diretor Geral do DNOCS, pediu a palavra para esclarecer que seu órgão se coloca à 
disposição no que for preciso, participando ativamente deste processo, inclusive no 
momento de operar os açudes. O senhor Emerson se comprometeu a elaborar um 
documento inclusive em parceria com os estados, já que o DNOCS possui 103 anos de 
experiência neste assunto. Após as discussões, como encaminhamento o senhor José 

Machado sugeriu manter na pauta o assunto da delegação dos açudes para os estados 
(manutenção e operação) e trabalhar em cima do texto elaborado pelo DNOCS que 
enfrente as questões colocadas, principalmente no que diz respeito à delegação da 
operação e manutenção dos açudes aos estados receptores, para se repensar em um 
acordo que satisfaça a União e os entes estaduais. João Azevedo Filho se dispõe a fazer 
uma apresentação dos estudos realizados no açude Engenheiro Ávidos que converge com 
o objetivo da revitalização do mesmo e objeto do Termo de Compromisso retro 
mencionado. O encaminhamento foi aceito pelos conselheiros. José Luiz de Souza 
deixou claro que o DNOCS é um parceiro e será convidado para todas as reuniões deste 
Conselho bem como participará do processo dos açudes, quer seja na recuperação, 
operação e manutenção e para isso será constituído um acordo de cooperação. O ponto 
seguinte da pauta disse respeito ao estágio atual para definição da Operadora Federal. O 
Coordenador da reunião passou a palavra ao senhor José Machado que fez um 
retrospecto de todas as medidas tomadas até o momento para esta definição. Machado 
enfatizou que o Ministro da Integração buscou diversas alternativas e a conclusão é que 
este é o momento para a Operadora se apropriar do PISF. A proposta anterior de 
consórcio ainda não está completamente descartada, porém dada a urgência e 
compatibilidade, definiu-se a CODEVASF para operar o PISF transitoriamente, 
apoiando, destarte o comissionamento, a montagem, a elaboração de manuais, os 
serviços de vigilância e a pré-operacionalização da gestão da obra. A proposta da 
CODEVASF como operadora evidentemente será encaminhada à Presidência da 
República e poderá sofrer modificações futuras. Como último ponto de pauta foi 
concedida a palavra ao senhor Wibys Oliveira (CGOC/MI) para falar sobre o estágio 
atual das obras do PISF. Wibys destacou diversos aspectos do Projeto, as dificuldades 
gerais, mobilização de mão de obra e os avanços contratuais de acordo com as metas 
para os dois eixos. O senhor Alexandre Kapper, da CGPA/MI ainda fez um breve 
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panorama da situação dos Programas Básicos Ambientais do Projeto. Atendidos e 
cumpridos os pontos de pauta e não havendo mais manifestações, o Coordenador da 
reunião agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Nada mais havendo a tratar, 
foi lavrada a presente ata, que aprovada, será assinada pelos conselheiros presentes nesta 
data de 20 de novembro de 2012. 
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